
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ, ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ και 
ΑΝΑΛΥΣΗ

Με βάση το προηγούμενο σύστημα μια εταιρεία έκανε 

αλόγιστη υποκοστολόγηση και έδινε επίτηδες μια πολύ 

χαμηλή τιμή για να επιλεχθεί και να αναλάβει το έργο. 

Έκανε εκπτώσεις 40%, 50%, 60%. Το έργο βεβαίως δεν 

μπορούσε να γίνει με αυτό το κόστος. Όμως, η εταιρεία 

κέρδιζε το έργο, επειδή έδινε έκπτωση 60%. Μετά, είτε δεν 

μπορούσε να το τελειώσει και το έργο έμενε ατελείωτο, 

είτε χρειάζονταν οικονομικές ενέσεις.

Με το μαθηματικό τύπο δεν μπορεί σήμερα μια εταιρεία να 

υποκοστολογεί. Ο μαθηματικός τύπος είναι μία; 

αντικειμενική και αδιάβλητη μέθοδος επιλογής. Με το 

μαθηματικό τύπο μειώσαμε θεαματικά τις υπερβάσεις.

Χωρίς το μαθηματικό τύπο θα ήμασταν στην περίοδο των 

αλόγιστον υποκοστολογήσε^ν που οδηγούσε με 

μαθηματική ακρίβεια σε αλόγιστες υπερβάσεις.

> Συγκεκριμένα: Με το μαθηματικό τύπο η μέση 

προσφερόμενη έκπτωση σε διαγωνισμούς έπεσε 

από το 55% στο 25,8%. Η μέση υπέρβαση όλων



των έργων από το 49,2% που ήταν ως το 1997 

έπεσε στο 18%.

> Παράδειγμα: Έργα στον ΠΑΘΕ περιόδου 1989- 

1993. Τμήμα Αθήνα-Κόρινθος: 10 εργολαβίες. 

Μέση υπέρβαση για τις 10 εργολαβίες: 67,5%. 

Μεγίστη υπέρβαση: 203% στο τμήμα Καλαμάκι- 

Ισθμός. Τμήμα Αθήνα-Υλίκη: 5 εργολαβίες. Μέση 

υπέρβαση 52%. Μεγίστη υπέρβαση 102% στο 

τμήμα Μεταμόρφωση -  Βαρυμπόμπη.

Οι υπερβάσεις της τάξης του 18% κατά υέσο όρο είναι στο 

πλαίσιο που παρατηρούνται περίπου στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση και οφείλονται σε αντικειμενικές συνθήκες κι όγι σε 

εκ των προτέρων τακτική υποκοστολόνησηο των έονων 

από tic εταιρίες υε στόγο την υπερτιμολόνηση αονότερα.

> Την εξαετία (1996-2002) τα

συγχρηματοδοτούμενα και μη από την ΕΈ. έργα 

ξεπέρασαν τα 35.000 με αντίστοιχο αριθμό 

υποέργων -  εργολαβιών άνω των 44.000 και 

συνολικό προϋπολογισμό άνω των 40 

δισεκατομμυρίων Ευρώ (13,5 τρις δραχμές)



Κατά συνέπεια η μείωση της μέσρς υπέρβασης κατά 30 

ποσοστιαίες μονάδες, η μείωση άτο 18% που επέφερε η 

εφαρμογή του μαθηματικού τύπου αναφέρεται σε έργα 

συνολικού προϋπολογισμού άνω των 40 δισεκατομμυρίων 

ΕΥΡΩ (13,5 τρις δρχ). Ως εκ τούτου αφορά πόρους της 

τάξης των 12 δισεκατουυυοίων ΕΥΡΩ (περίπου 4 

τρισεκατουυύρια δραγυές)


